

**吳世長解説緞帶製作過程**。



▲ 100年獲頒優良觀光工廠殊榮。

「織好的緞帶加入鐵線,遇上一百度高温, 鐵和紗因張力不同,會有各自的收縮比,很難平 整的拉出一朵緞帶手拉花。為了搶在義大利的專 利到期後搶世界專利申請,整天想破頭,失敗過 上百次,試過去做鍍鋅鐵線、白鐵線、銅線都未 能解決,花了兩年,後來發現關鍵在於改變織的 結構」説話的人,是臺灣的緞帶王吳世長,他對 於緞帶的熱情和專注,二十四年如一日,令人印 象深刻。

吳世長所成立的縉陽企業,是國內數一數二 的緞帶大廠。他所做的織帶至今已成功銷往全世 界,生意觸角遍及歐、美、亞、澳、非,若是到 世界上的任一間Wear market,仔細一找,便能 看見這一條條蘊含著臺灣技術力、製造力,從臺 灣飄洋過海的緞帶。

### 感念當兵所培養的意志力

由於縉陽的緞帶穩定性高,交期準,時至今 日,在大陸搶低階單的時代裡,縉陽緞帶仍在幫 美國百年歷史織帶大廠Berwick Offray、荷蘭老 牌koopman International做高值化的代工。受到 許多名牌大廠LV、GUCCI、PRADA、Cartier青 睞,指定為成衣副件、化妝品與禮品包材的供應 商,外銷占比逾8成。

在國際緞帶領域上有一席地位的吳世長,和 國軍有著一段特殊淵源。吳世長來自宜蘭冬山農 村,當兵前跟叔叔在中部從事配件中盤貿易,從 軍後,於當兵期間擔任教育班長,經六個月受訓 以第二名結訓,後來轉服志願役,服役四年。回 想當時,軍中的每一天都是讓他從男生蜕變成男 人的磨練。

受訓期間,常有現在人看來不合理的「磨 練」。有幾次在中午用餐過後,長官為了鍛鍊心 智,增強體力,帶眾人去跑好漢坡,直到全部的 食物都吐完為止。當時覺得苦,事後回想,刀鎗 無眼的戰場上什麼苦都可能發生。吳世長認為, 「意志力的磨練」除了可以增長戰時的應變,更 能訓練忍耐程度。後來當上教育班長,必須做為 學弟們的表率,要有能力解決任何突如其來的狀



▲ 緞帶 干觀光 丁廠 - 縮紛隊道。

況,遇到學員適應不良,也要適度心理安撫,壓 力不比社會上打滾來得小。

吳世長說,後來這些看似苦到不行的過程, 在一次次人生困境上都十分有幫助。退伍後,拿 著當兵所存下的積蓄,加上用農地貸款的五十 萬,買來兩三部機台、想以家庭代工的模式開始 做。

### 產業外移 縉陽卻決定留守台灣

但是客戶在哪裡?只能在彰化和美揀別人不 願做的緞帶來做,過著有一餐沒一餐的生活。決 心改變,就帶著幾條緞帶、厚著臉皮跑到臺北市 延平北路以及迪化街配件商行,懇求店家下單, 不過多數人早有既定的配合貿易商,總露出一副 不想搭理的樣子。

「但是我這禮拜去,下禮拜和下下禮拜再去,他們最後總是會不好意思的,」直到拿出電話黃頁簿,吳世長就按其分類往商行的更上游,找到了玩具、鞋材工廠等,直接供貨,「生意一度曾經好到,單子來了做不出來,還拜託人家不要下單給我們!」

沒多久光景,碰上紡織產業外移潮,「慌了!真的慌了!他們像是瞬間跑掉,今天一個客戶出走,後天另個客戶也沒了!」吳世長曾想過去大陸,但第一這邊要過去的人不多,第二過去後就不可能回來了,這個不是高精密,技術被學走了就沒了,百般掙扎下決定留守台灣。問題又來了,客戶從哪裡來?為了讓工廠活下來,不諳



▲緞帶王觀光工廠-鏡彩步道。

英文的吳世長被迫去國外找客人。

「去美國被趕出來」原來是赫赫有名的美國百年歷史織帶大廠Berwick Offray,因為大雪加上路況不熟,比預期多開了好幾個小時車程,原先約好中午見面的行程,耽擱到下午才到,被總機小姐白眼拒之門外,連大廳椅子都不給坐,經過來來回回苦苦哀求才換得一次面談的機會。

吳世長一輩子忘不了那天在紐澤西洲大雪中 苦等的場景。在雪中他不斷地想,當兵苦哈哈的 磨練都撐下去了,沒道理遇上小挫折就放棄。臉 上的雪越多,他越加堅定他的意志。

### 堅持 擦出最燦爛生意火花

如今縉陽緞帶一年生產的緞帶量,長到可以 繞地球15圈,知名度、樣品通過檢測及認可,譬 如織帶符合寬度、組織、牢度、亮度的測試,以 及瑞士紡織認證、工廠防恐安全道德認證等。

吳世長説,因為成本問題,過去跟大陸競爭國外單子極其吃力,後來,大陸光在出貨長度上就偷斤減兩,差個幾碼價格就能便宜壓下來。縉陽還可依照客戶需求迅速調整機器,自原料、打樣、上線生產,約七至十四天就能出貨,整體的機動性是大陸工廠很難模仿的。「前面幾年堅持的品管嚴格,大家都認為沒什麼用,現在都做出口碑了,歐美都找我們!」

好在一切都苦盡甘來,就像當兵時面對的各種難題,縉陽緞帶面臨快速、現實的世界各地競爭,累積出成熟的變換能力。從早期的OEM(代

# 奮鬥人生







▲瑞十紡織認證。

▲2014年入圍彰化十大伴手禮獎狀。

▲103年優良觀光工廠證書。

工生產),淪落流血價格戰,現在ODM(原始設 計製造)等美國、歐洲的客人來挑選,也聘請歐 美的設計師加入團隊,至今開發項目已多達五、 六萬種。應用在成衣、鞋子、髮飾、禮品包裝、 玩具、床罩、燈罩、花藝和包裝市場上。還會隨 著聖誕節、萬聖節、情人節等節慶變換。每年可 開發出兩、三千種圖案材質交互變化的緞帶。

2011年,為了完整記錄臺灣緞帶產業的點點 滴滴,讓民眾體會紡織不再是夕陽產業,吸引更 多年輕人投入傳統產業。吳世長積極規劃觀光工 廠,在彰濱工業區成立了「緞帶王織帶文化園 區」,是亞洲第一家緞帶博物館。在廠內不但 可以體驗緞帶DIY,環能參觀緞織帶一條龍生產 線。

### 從軍時擦得發亮的銅釦 時時提醒「注重小細節」

籌備之初,受到不少員工和同業反對,大家 都説,「一部機台零件都拆出來給人家看了,這 行業都不用做了!」

吳世長卻不藏私地認為,車台你要去買隨便 都買得到啊!比先進的也有,但是你要知道怎麼 整它,是最平的?如何上機台最好做,最不會有 損耗?一般人是看不出來的」其實,代表著多數 技術力都在吳世長腦海裡,日積月累的經驗,不 怕別人偷學。

另一方面,吳世長在軍中還學會了「注重小 細節」這套心法。從軍時要求服裝儀容整齊、腰 帶銅釦擦亮、棉被四方疊好,養成他對於小事物 細節的堅持。在觀光工廠內、運作的實況不像世 人對紡織廠髒亂、黑漆漆刻板印象,而是寬敞明 亮的生產動線,以及處處可見穿著整齊且面帶笑 容的員工。

原來,他把軍中見學長打招呼的規矩帶到工 廠,要求員工見面要有禮貌互相問早、打招呼; 也分配員工有自己專責的打掃區域,一來是培養 **團隊合作,二來是因為接觸,每個人可從區域中** 挑出優劣及須改善之處,用心認同公司。正向循 環下的縉陽,會越來越好!

結果,因為觀光工廠磁吸來的大批遊客,並 獲得經濟部優良觀光工廠認證,每年都吸引超過 10萬人次入園。吳世長認為,「開放對內部也是 種提升,因為有對外,內部人較光榮,言談舉止 也一併提升了」。

若有空,你能親自踏上這座吳世長親手打造 的緞帶樂園,或許能發現,好客的吳世長,親切 的在為旁人解説,指導遊客紡織中最辛苦的「穿 紗」,一點架子也沒有,埋頭做的臺灣牛性格, 默默耕耘奠定世界地位,是最典型的台灣人!



▲步兵領導士官訓練畢業證書。



▲陸軍第一士校畢業證書。

## 吳世長小檔案

出生:1961年

現職: 縉陽企業、緞帶王織

帶文化園區創辦人

學歷:陸軍第一士官學校,

新民商丁夜間部畢業

經歷:配件中盤貿易商業務

# **經陽企業**

成立時間:1992年 負責人:吳世長

主要業務:成衣、鞋類、節慶、花藝、

化妝品包裝材料……用緞帶

營業額:3-5億元

知名客戶: Wear market、Micro store、

Costco

代工名品: LV、GUCCI、PRADA、

Cartier \ Dior \ BVLGARI \

Tiffany & Co.等

### 緞/帶/王/觀/光/工/廠

費用:免費入場 時間:全年無休 吉祥物:総寶

<mark>營業項目:緞帶、緞帶飾品、各式美食、DIY教學及免費DIY體驗</mark>

<mark>地址:彰化縣鹿港鎮鹿工路15</mark>號

主題:緞帶王觀光工廠目前設置多項免費體驗區(彩虹編織體驗、棕絲穿紗體驗、織造體驗、染色體驗、蝴蝶結體驗、魔法手拉花體驗),讓遊客能夠身歷其境,而且體驗是不分時段的隨時都可以體驗哦!另外也具備了DIY教學,目前有10項DIY項目供遊客選擇,享受親手製作的樂趣,大朋友及小朋友都愛不釋手。除了體驗及DIY之外,還有在導覽過程中可以參觀世界之最(世界最大及第一個使用緞帶製作的QRCODE、臺灣第一隻可織出緞帶的緞帶金剛、臺灣第一座機器手臂飲料金剛吧台以及唯一一家擁有各式各樣圖型的紗管藝術裝置),並能在珍珠步道享受午後休閒時光。

特色:緞帶王觀光工廠是臺灣觀光工廠裡,數一數二可以真正看到生産線機台運作及生產 過程的工廠。